
Ïðîøåäøèå 2 äåêàáðÿ 2007 ã. âûáîðû äåïóòàòîâ Ãîñóäàðñòâåííîé äóìû ñâè-
äåòåëüñòâóþò î äîñòàòî÷íî âûñîêîì èíòåðåñå ðîññèÿí ê ýòîìó ñîáûòèþ: åñëè â
2003 ã. â âûáîðàõ äåïóòàòîâ ó÷àñòâîâàëè 56% æèòåëåé ñòðàíû, òî ñåé÷àñ óæå
64%. ßâëÿåòñÿ ëè ýòî ñâèäåòåëüñòâîì îäîáðåíèÿ èíñòèòóòà âûáîðîâ ñî ñòîðîíû
èçáèðàòåëåé? Êàêîâû ïðè÷èíû ó÷àñòèÿ èëè íåó÷àñòèÿ ðîññèÿí â âûáîðàõ?
×òîáû îòâåòèòü íà äàííûå âîïðîñû, ïðîàíàëèçèðóåì ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ,
ïðîâåäåííîãî ïåðåä âûáîðàìè1.

Ïðîàíàëèçèðóåì îòâåòû ðàçëè÷íûõ ãðóïï èçáèðàòåëåé, èñõîäÿ èç èõ óñòàíî-
âîê â îòíîøåíèè ó÷àñòèÿ èëè íåó÷àñòèÿ â âûáîðàõ. Â êà÷åñòâå áàçîâûõ êðèòåðè-
åâ äëÿ îïðåäåëåíèÿ ýëåêòîðàòà èñïîëüçóåì îòâåòû íà âîïðîñû "Åñëè áû âûáîðû
â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó ÐÔ ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå, ïðèíÿëè áû
Âû â íèõ ó÷àñòèå?" è "Êàê Âû îáû÷íî ó÷àñòâóåòå â âûáîðàõ äåïóòàòîâ çàêîíîäà-
òåëüíûõ îðãàíîâ ðàçíîãî óðîâíÿ?" (ðèñ. 1–2). Îòâåòû íà ïåðâûé âîïðîñ äàþò âîç-
ìîæíîñòü îïðåäåëèòü óñòàíîâêè èçáèðàòåëåé îòíîñèòåëüíî èõ ó÷àñòèÿ â ïðåäñòî-
ÿùåì ãîëîñîâàíèè, îòâåòû íà âòîðîé âîïðîñ — âûÿâèòü îñîáåííîñòè ó÷àñòèÿ â
âûáîðàõ çàêîíîäàòåëüíûõ îðãàíîâ âëàñòè â ïðîøëîì.
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КУЛАГИНА Екатерина Анатольевна — руководитель отдела прикладных политических исследований
управления политических исследований.
1 Исследование проводилось ВЦИОМ в сентябре 2007 года на территории 46 регионов РФ. Общее
количество опрошенных — 1600 человек. Статистическая погрешность не превышает 3,4%.

Ðèñóíîê 1.
Åñëè áû âûáîðû äåïóòàòîâ Ãîñóäàðñòâåííîé äóìû ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå,
ïðèíÿëè áû Âû â íèõ ó÷àñòèå?, % îò ÷èñëà âñåõ îïðîøåííûõ

Точно да; 33

Скорее да; 33

Затрудняюсь 
ответить; 10

Скорее нет; 15

Точно нет; 9



Ïåðåñå÷åíèå îòâåòîâ ïî ýòèì äâóì âîïðîñàì ïîçâîëÿåò ïðîâåñòè "ðàçáèâêó"
ýëåêòîðàòà ïî òðåì ãðóïïàì:
1. "Ïîñòîÿííûå èçáèðàòåëè" — ïðèíèìàþò ó÷àñòèå âî âñåõ èëè ïî÷òè âî âñåõ âû-

áîðàõ (â òàáë. 1 ïðåäñòàâèòåëè ýòîé ãðóïïû âûäåëåíû áåëûì öâåòîì). Îáúåì
ãðóïïû, èñõîäÿ èç åå íîìèíàëüíîé ÷èñëåííîñòè, ñîñòàâëÿåò â ñðåäíåì 29%.

2. "Ñîìíåâàþùèåñÿ" — ïðèíèìàþò ó÷àñòèå â âûáîðàõ âðåìÿ îò âðåìåíè, â çà-
âèñèìîñòè îò îáñòîÿòåëüñòâ (â òàáë. 1 ïðåäñòàâèòåëè ýòîé ãðóïïû âûäåëåíû
ñåðûì öâåòîì). Ýòî ñàìàÿ áîëüøàÿ ïî ÷èñëåííîñòè ãðóïïà, åå îáúåì ñîñòàâ-
ëÿåò â ñðåäíåì 61%.

3. "Àáñåíòåèñòû" — íå ïðèíèìàþò ó÷àñòèå â âûáîðàõ èëè äåëàþò ýòî êðàéíå ðåäêî
(â òàáë. 1 ïðåäñòàâèòåëè ýòîé ãðóïïû âûäåëåíû ÷åðíûì öâåòîì). Îáúåì äàííîé
ãðóïïû, èñõîäÿ èç åå íîìèíàëüíîé ÷èñëåííîñòè, ñîñòàâëÿåò â ñðåäíåì 10%.
Ðàññìîòðèì òåïåðü êàæäóþ èç ãðóïï íà ïðåäìåò èõ ìîòèâàöèîííûõ óñòàíîâîê. 
"Ïîñòîÿííûå èçáèðàòåëè". Ïðåäñòàâèòåëÿì ýòîé ãðóïïû çàäàâàëñÿ ëèøü âî-

ïðîñ î ïðè÷èíàõ èõ ó÷àñòèÿ â âûáîðàõ, ïîñêîëüêó ñðåäè íèõ íåò òåõ, êòî íà âî-
ïðîñ îá ó÷àñòèè â ïðåäñòîÿùèõ âûáîðàõ îòâåòèë "ñêîðåå íåò" èëè "òî÷íî íåò".
Ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ íà äàííûé âîïðîñ ïðåäñòàâëåíî íà ðèñóíêå 3. 
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Ðèñóíîê 2.
Êàê Âû îáû÷íî ó÷àñòâóåòå â âûáîðàõ äåïóòàòîâ çàêîíîäàòåëüíûõ îðãàíîâ ðàçíîãî óðîâíÿ?,
% îò ÷èñëà âñåõ îïðîøåííûõ

Еще ни разу не 
участвовал в 
выборах по 
возрасту; 7 Никогда не хожу 

на выборы; 7

Затрудняюсь 
ответить; 2

Стараюсь ходить 
на все выборы; 50

Иногда хожу на 
выборы, иногда 

нет; 34

Еще ни разу не участвовал в выборах по возрасту

Никогда не хожу на выборы

Иногда хожу на выборы, иногда нет

Стараюсь ходить на все выборы

Затрудняюсь ответить

Точно да

Если бы выборы депутатов Государственной думы состоялись
вближайшее воскресенье, приняли бы Вы в них участие?

Скорее да Скорее нет Точно нет Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 1.
Êàê Âû îáû÷íî ó÷àñòâóåòå â âûáîðàõ äåïóòàòîâ çàêîíîäàòåëüíûõ îðãàíîâ ðàçíîãî óðîâíÿ?



Ïîïûòàåìñÿ ñãðóïïèðîâàòü ïîëó÷åííûå îòâåòû, èñõîäÿ èç òîãî, íàñêîëüêî
îñîçíàííî è îñìûñëåííî ðåñïîíäåíòû ïðèíèìàþò ðåøåíèå ó÷àñòâîâàòü â âûáî-
ðàõ. Àíàëèç ïîçâîëèë âûäåëèòü ÷åòûðå ãðóïïû èçáèðàòåëåé.

Ê ïåðâîé ãðóïïå îòíåñåì òåõ, êòî âîñïðèíèìàåò Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó, ïðåæ-
äå âñåãî, êàê îðãàí, çàíèìàþùèéñÿ çàêîíîòâîð÷åñêîé äåÿòåëüíîñòüþ, è, ñîîòâåò-
ñòâåííî, èäåò íà âûáîðû, ÷òîáû ïðîãîëîñîâàòü çà ýôôåêòèâíóþ êîìàíäó çàêîíî-
òâîðöåâ, êîòîðàÿ áóäåò ñïîñîáñòâîâàòü óëó÷øåíèþ æèçíè â äàëüíåéøåì. Ê ýòèì
èçáèðàòåëÿì ïðè÷èñëèì òåõ, êòî íà âîïðîñ î ïðè÷èíàõ ñâîåãî ó÷àñòèÿ îòâåòèë:
"÷òîáû îòäàòü ãîëîñ ñâîåé ïàðòèè, ñâîåìó êàíäèäàòó", "õî÷ó âûðàçèòü ñâîå ìíå-
íèå, ó÷àñòâîâàòü â ôîðìèðîâàíèè îðãàíîâ âëàñòè", "íàäåþñü, ÷òî ìîé ãîëîñ íà
÷òî-òî ïîâëèÿåò, ìîé ãîëîñ âàæåí", "íàäåþñü, ÷òî ÷òî-òî èçìåíèòñÿ ê ëó÷øåìó",
"íåáåçðàçëè÷íî, êòî ïðèäåò ê âëàñòè, êòî áóäåò óïðàâëÿòü" è "áîëåþ çà Ðîññèþ,
çà ñóäüáó áóäóùèõ ïîêîëåíèé". Â ïðîöåíòíîì ñîîòíîøåíèè äàííàÿ ãðóïïà îò
÷èñëà ïîñòîÿííûõ èçáèðàòåëåé ñîñòàâëÿåò ïðèáëèçèòåëüíî 33–35%, íàçîâåì åå
"Àêòèâíûå èçáèðàòåëè".

Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ.22 N¹ 4 (84), îêòÿáðü — äåêàáðü 2007

Ðèñóíîê 3.
Ïî÷åìó Âû ñîáèðàåòåñü ïîéòè íà âûáîðû? (â % îò ÷èñëà àêòèâíûõ èçáèðàòåëåé) "Îòêðûòûé"
âîïðîñ. Ìîæíî áûëî íàçâàòü äî 3-õ îòâåòîâ

46

10

8

7

6

6

5

4

3

2

1

1

2

7

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Это гражданский (патриотический) долг

(обязанность), все должны ходить на выборы

Чтобы отдать голос своей партии, своему

кандидату (поддержать)

Хочу выразить свое мнение, участвовать в

формировании органов власти

Надеюсь, что мой голос на что+то повлияет,

мой голос важен

Надеюсь, что что+то изменится к лучшему

Привычка, воспитание, всегда хожу на выборы

Не хочу чтобы использовали мой бюллетень,

тем самым фальсифицировали выборы
Небезразлично, кто придет к власти, кто будет

управлять

Хочу воспользоваться своим конституционным

правом голоса

Болею за Россию, за судьбу будущих

поколений

По принуждению 

Все ходят на выборы, и я хожу ("за компанию")

Другое

Затрудняюсь ответить



Êî âòîðîé ýëåêòîðàëüíîé ãðóïïå îòíåñåì èçáèðàòåëåé "ïî äîëãó". Ïðåäïîëî-
æèì, ÷òî ýòè ëþäè ó÷àñòâóþò â ãîëîñîâàíèè ïîòîìó, ÷òî òàê, ïî èõ ìíåíèþ, íàäî
äåëàòü, ïðè ýòîì îíè íå ðóêîâîäñòâóþòñÿ ñîîáðàæåíèåì ãîëîñîâàíèÿ çà êàêóþ-
ëèáî ïàðòèþ, êîòîðàÿ áóäåò ïðåäñòàâëÿòü èõ èíòåðåñû â Ãîñóäàðñòâåííîé äóìå.
Ìîòèâàìè ó÷àñòèÿ ýòîé ãðóïïû â âûáîðàõ ÿâëÿþòñÿ: "ýòî ãðàæäàíñêèé, ïàòðèîòè-
÷åñêèé äîëã, âñå äîëæíû õîäèòü íà âûáîðû", "õî÷ó âîñïîëüçîâàòüñÿ ñâîèì
êîíñòèòóöèîííûì ïðàâîì ãîëîñà". Â ïðîöåíòíîì ñîîòíîøåíèè äàííàÿ ãðóïïà îò
÷èñëà ïîñòîÿííûõ èçáèðàòåëåé ñîñòàâëÿåò ïðèáëèçèòåëüíî 44–46%, íàçîâåì åå
"Èçáèðàòåëè ïî äîëãó".

Ê òðåòüåé ãðóïïå îòíåñåì ðåñïîíäåíòîâ, êîòîðûå ó÷àñòâóþò â âûáîðàõ íå äëÿ
òîãî, ÷òîáû ñîçäàòü ýôôåêòèâíóþ êîìàíäó çàêîíîòâîðöåâ, à ñêîðåå âîïðåêè ýòî-
ìó. Ãðóïïà õàðàêòåðèçóåòñÿ íåäîâåðèåì ê èçáèðàòåëüíîé ñèñòåìå â öåëîì è ê
äåÿòåëüíîñòè çàêîíîòâîð÷åñêèõ îðãàíîâ â ÷àñòíîñòè. Îñíîâíîé ìîòèâ ó÷àñòèÿ â
âûáîðàõ ôîðìóëèðóåòñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì: "íå õî÷ó, ÷òîáû èñïîëüçîâàëè ìîé
áþëëåòåíü, òåì ñàìûì ôàëüñèôèöèðîâàëè âûáîðû". Ñðåäè "ïîñòîÿííûõ èçáèðà-
òåëåé" îáúåì äàííîé ãðóïïû íåâåëèê è ñîñòàâëÿåò ïîðÿäêà 4–6%. Îòíåñåì ýòèõ
ðåñïîíäåíòîâ ê "Ïðîòåñòóþùèì èçáèðàòåëÿì".

Ïîñëåäíÿÿ, ÷åòâåðòàÿ ãðóïïà ïðåäñòàâëåíà ðåñïîíäåíòàìè, íàèáîëåå
íåîñìûñëåííî ó÷àñòâóþùèìè â ãîëîñîâàíèè, â âûáîðå ïàðòèè. Îíè õîäÿò íà âû-
áîðû "çà êîìïàíèþ", "ïî ïðèâû÷êå", "ïî ïðèíóæäåíèþ". Ñþäà òàêæå îòíîñÿòñÿ
èçáèðàòåëè, çàòðóäíÿþùèåñÿ îòâåòèòü î ïðè÷èíàõ ñâîåãî ó÷àñòèÿ â âûáîðàõ.
Â ïðîöåíòíîì ñîîòíîøåíèè äàííàÿ ãðóïïà îò ÷èñëà ïîñòîÿííûõ èçáèðàòåëåé ñî-
ñòàâëÿåò ïîðÿäêà 15–17%, íàçîâåì åå "Ïàññèâíûå èçáèðàòåëè".

Ðàññìîòðèì ïðè÷èíû ó÷àñòèÿ/íåó÷àñòèÿ â âûáîðàõ îñòàâøèõñÿ áàçîâûõ ýëåê-
òîðàëüíûõ ãðóïï: "Ñîìíåâàþùèåñÿ" è "Àáñåíòåèñòû" íà îñíîâå ïîëó÷åííîé òèïî-
ëîãèè ìîòèâàöèè èçáèðàòåëåé.

"Ñîìíåâàþùèåñÿ". Ïðåäñòàâèòåëÿì äàííîé ãðóïïû çàäàâàëèñü âîïðîñû è î
ïðè÷èíàõ èõ ó÷àñòèÿ â âûáîðàõ è î ïðè÷èíàõ íåó÷àñòèÿ, ïîñêîëüêó â åå ñîñòàâ
âîøëè èçáèðàòåëè êàê ñîáèðàþùèåñÿ, òàê è íå ñîáèðàþùèåñÿ ãîëîñîâàòü. 

Îïèøåì ìîòèâàöèîííóþ ñòðóêòóðó "Ñîìíåâàþùèõñÿ", èñõîäÿ èç ïîëó÷åííûõ
÷åòûðåõ ìîòèâàöèîííûõ ãðóïï.

"Àêòèâíûå èçáèðàòåëè" (ðèñ. 4–5). Ñðåäè "ñîìíåâàþùèõñÿ" îáúåì äàííîé
ãðóïïû ñîñòàâëÿåò ïîðÿäêà 22–24%.

Îñíîâíûå ìîòèâû ó÷àñòèÿ:
— ×òîáû îòäàòü ãîëîñ ñâîåé ïàðòèè, ñâîåìó êàíäèäàòó
— Õî÷ó âûðàçèòü ñâîå ìíåíèå, ó÷àñòâîâàòü â ôîðìèðîâàíèè îðãàíîâ âëàñòè
— Íåáåçðàçëè÷íî, êòî ïðèäåò ê âëàñòè

Îñíîâíûå ìîòèâû íåó÷àñòèÿ:
— Ñðåäè ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé ìíå íèêàêàÿ íå íðàâèòñÿ 

"Èçáèðàòåëè ïî äîëãó" (ðèñ. 6–7). Â ïðîöåíòíîì ñîîòíîøåíèè äàííàÿ ãðóïïà îò
÷èñëà "ñîìíåâàþùèõñÿ" èçáèðàòåëåé ñîñòàâëÿåò 20–22%.

Îñíîâíûå ìîòèâû ó÷àñòèÿ:
— Ýòî ãðàæäàíñêèé äîëã, îáÿçàííîñòü
— Õî÷ó âîñïîëüçîâàòüñÿ ñâîèì êîíñòèòóöèîííûì ïðàâîì ãîëîñà

Ìîòèâû íåó÷àñòèÿ:
— Ñåìåéíûå, ëè÷íûå îáñòîÿòåëüñòâà
— Îòñóòñòâèå èíòåðåñà ê ïîëèòèêå

"Ïðîòåñòóþùèå èçáèðàòåëè" (ðèñ. 8–9). Îáúåì äàííîé ãðóïïû ñðåäè "ñîìíåâà-
þùèõñÿ", òàê æå êàê è ñðåäè "àêòèâíûõ" èçáèðàòåëåé ñîñòàâëÿåò 4–6%.
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Ðèñóíîê 4.
Ìîòèâàöèÿ íåó÷àñòèÿ "Àêòèâíûõ èçáèðàòåëåé", %
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Среди политических партий мне никакая не
нравится, не знаю, за кого голосовать

По личным и семейным обстоятельствам

Выборы наверняка будут
сфальсифицированы

На общий результат выборов мой голос
никак не повлияет

Меня устраивает ситуация в стране, не
вижу смысла идти на выборы

У депутатов Государственной думы нет
реальной власти, и нет смысла за них

голосовать

Не интересуюсь политикой, выборами

Другая причина

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 5.
Ìîòèâàöèÿ ó÷àñòèÿ "Àêòèâíûõ èçáèðàòåëåé", %
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Чтобы отдать голос своей партии, своему
кандидату, которому я симпатизирую

Надеюсь, что что+то изменится к лучшему

Хочу выразить свое мнение, участвовать в
формировании органов власти

Небезразлично, кто придет к власти, кто
будет управлять страной

Болею за Россию, за судьбу будущих
поколений

Привычка, воспитание, всегда хожу на
выборы

Хочу воспользоваться своим
конституционным правом голоса

Все ходят на выборы, и я хожу ("за
компанию")

Интересно, в первый раз буду
участвовать, хочу попробовать

Затрудняюсь ответить



Îñíîâíîé ìîòèâ ó÷àñòèÿ:
— Íå õî÷ó, ÷òîáû èñïîëüçîâàëè ìîé áþëëåòåíü, òåì ñàìûì ôàëüñèôèöèðîâàëè

ðåçóëüòàòû âûáîðîâ
Îñíîâíûå ìîòèâû íåó÷àñòèÿ:

— Íå èíòåðåñóþñü ïîëèòèêîé, âûáîðàìè
— Íà îáùèé ðåçóëüòàò âûáîðîâ ìîé ãîëîñ íèêàê íå ïîâëèÿåò
— Ó äåïóòàòîâ Ãîñóäàðñòâåííîé Äóìû íåò ðåàëüíîé âëàñòè è íåò ñìûñëà çà íèõ

ãîëîñîâàòü
— Âûáîðû íàâåðíÿêà áóäóò ñôàëüñèôèöèðîâàíû.
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Ðèñóíîê 7.
Ìîòèâàöèÿ ó÷àñòèÿ "Èçáèðàòåëåé ïî äîëãó", %
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Это гражданский (патриотический) долг
(обязанность), все должны ходить на

Привычка, воспитание, всегда хожу на
выборы

Надеюсь, что что+то изменится к лучшему

Надеюсь, что мой голос на что+то повлияет,
мой голос важен

Чтобы отдать голос своей партии, своему
кандидату, которому я симпатизирую

Небезразлично, кто придет к власти, кто
будет управлять страной

Хочу воспользоваться своим
конституционным правом голоса

Интересно, в первый раз буду
участвовать, хочу попробовать

Другое

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 6.
Ìîòèâàöèÿ íåó÷àñòèÿ "Èçáèðàòåëåé ïî äîëãó", %

67

33

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Не интересуюсь
политикой, выборами

По личным и семейным
обстоятельствам



"Ïàññèâíûå èçáèðàòåëè" (ðèñ. 10–11). Äàííàÿ ãðóïïà ÿâëÿåòñÿ ñàìîé áîëüøîé
ñðåäè "ñîìíåâàþùåãîñÿ" ýëåêòîðàòà, åå îáúåì ïðèáëèçèòåëüíî ñîñòàâëÿåò
50–52%.

Îñíîâíûå ìîòèâû ó÷àñòèÿ:
— Ïðèâû÷êà, âîñïèòàíèå, âñåãäà õîæó íà âûáîðû
— Èíòåðåñ ê ó÷àñòèþ â äàííîì ìåðîïðèÿòèè

Îñíîâíûå ìîòèâû íåó÷àñòèÿ:
— Íà îáùèé ðåçóëüòàò âûáîðîâ ìîé ãîëîñ íèêàê íå ïîâëèÿåò
— Íå èíòåðåñóþñü ïîëèòèêîé, âûáîðàìè.
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Ðèñóíîê 8.
Ìîòèâàöèÿ íåó÷àñòèÿ "Ïðîòåñòóþùèõ èçáèðàòåëåé", %
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Не интересуюсь политикой, выборами

На общий результат выборов мой голос
никак не повлияет

У депутатов Государственной думы нет
реальной власти, и нет смысла за них

голосовать

Выборы наверняка будут
сфальсифицированы

Среди политических партий мне никакая не
нравится, не знаю, за кого голосовать

Меня устраивает ситуация в стране, не
вижу смысла идти на выборы

По личным и семейным обстоятельствам  

Ðèñóíîê 9.
Ìîòèâàöèÿ ó÷àñòèÿ "Ïðîòåñòóþùèõ èçáèðàòåëåé", %
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Чтобы отдать голос своей партии,
своему кандидату (поддержать)
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Ðèñóíîê 10.
Ìîòèâàöèÿ íåó÷àñòèÿ "Ïàññèâíûõ èçáèðàòåëåé", %
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На общий результат выборов мой голос
никак не повлияет

Не интересуюсь политикой, выборами

По личным и семейным обстоятельствам

Выборы наверняка будут
сфальсифицированы

Меня устраивает ситуация в стране, не
вижу смысла идти на выборы

Среди политических партий мне никакая
 не нравится, не знаю, за кого голосовать

У депутатов Государственной думы нет
реальной власти, и нет смысла за них

Другая причина

Затрудняюсь ответить  

Ðèñóíîê 11.
Ìîòèâàöèÿ ó÷àñòèÿ "Ïàññèâíûõ èçáèðàòåëåé", %
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Интересно, в первый раз буду
участвовать, хочу попробовать

Привычка, воспитание,
 всегда хожу на выборы

Все ходят на выборы, и я хожу
 ("за компанию")

Надеюсь, что мой голос
на что+то повлияет, мой голос важен

Хочу воспользоваться своим
конституционным правом голоса

Надеюсь, что что+то
изменится к лучшему

Другое

Затрудняюсь ответить



"Àáñåíòåèñòû". Ïðåäñòàâèòåëÿì äàííîé ãðóïïû çàäàâàëñÿ ëèøü âîïðîñ î
ïðè÷èíàõ èõ íåó÷àñòèÿ â âûáîðàõ. Ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ íà ýòîò âîïðîñ ïðåä-
ñòàâëåíî íà ðèñóíêå 12. 

Ïðåäñòàâèòåëåé "àêòèâíûõ èçáèðàòåëåé" â äàííîé ãðóïïå ïîðÿäêà 11–13%, ê
íèì ìû îòíîñèì òåõ, êòî îòâåòèë î ïðè÷èíàõ ñâîåãî íåó÷àñòèÿ â âûáîðàõ "ñðåäè
ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé ìíå íèêàêàÿ íå íðàâèòñÿ, íå çíàþ, çà êîãî ãîëîñîâàòü".

"Èçáèðàòåëåé ïî äîëãó" ñðåäè àáñåíòåèñòîâ, ÷òî âïîëíå ëîãè÷íî, íå âûÿâëåíî.
Îáúåì "ïðîòåñòóþùèõ èçáèðàòåëåé" â äàííîé ãðóïïå ñîñòàâëÿåò ïîðÿäêà

27–29%. Òàêèì îáðàçîì, ýòà äîëÿ èçáèðàòåëåé ïîëó÷àåò íàèáîëåå çíà÷èòåëüíûå
ïîêàçàòåëè èìåííî ñðåäè "àáñåíòåèñòîâ". Ìîòèâàöèÿ íåó÷àñòèÿ â âûáîðàõ îñíî-
âûâàåòñÿ íà íåâåðèè â òîì, ÷òî èõ ãîëîñ ìîæåò ïîâëèÿòü íà ñèòóàöèþ, óâåðåííî-
ñòè â ôàëüñèôèêàöèè âûáîðîâ è â òîì, ÷òî ó Ãîñóäàðñòâåííîé äóìû íåò ðåàëüíîé
ïîëèòè÷åñêîé âëàñòè.

"Ïàññèâíûå èçáèðàòåëè" ñîñòàâëÿþò ëüâèíóþ äîëþ ñðåäè àáñåíòåèñòîâ —
60–62%. Ïðè÷èíû íåó÷àñòèÿ â âûáîðàõ îáúÿñíÿþòñÿ èìè îòñóòñòâèåì èíòåðåñà
ê ïîëèòèêå, ëè÷íûìè è ñåìåéíûìè îáñòîÿòåëüñòâàìè è óäîâëåòâîðåííîñòüþ íû-
íåøíåé ñèòóàöèåé.

Èòàê, íà îñíîâå ïðîâåäåííîãî àíàëèçà ïîäñ÷èòàåì ïðîöåíòíîå ñîîòíîøåíèå êàæ-
äîé èç ìîòèâàöèîííûõ ãðóïï èçáèðàòåëåé è ñîñòàâèì èõ äåìîãðàôè÷åñêèå ïîðòðåòû.

"Àêòèâíûå èçáèðàòåëè" — â ñðåäíåì 25%.
Äîëÿ ìóæ÷èí è æåíùèí â öåëîì ñîîòâåòñòâóåò îáùåðîññèéñêîìó ñîîòíîøå-

íèþ. Â äàííîé ãðóïïå íåñêîëüêî âûøå ðåñïîíäåíòîâ â âîçðàñòå îò 25 äî 34 ëåò è
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Ðèñóíîê 12.
Ïî÷åìó Âû íå ñîáèðàåòåñü èäòè íà âûáîðû? (â % îò ÷èñëà àáñåíòåèñòîâ). Ìîæíî áûëî äàòü äî
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Не интересуюсь политикой, выборами

На общий результат выборов мой голос никак
не повлияет

Выборы наверняка будут сфальсифицированы

Среди политических партий мне никакая не
нравится, не знаю, за кого голосовать

По личным и семейным обстоятельствам  

У депутатов Государственной думы нет
реальной власти, и нет смысла их выбирать

Меня устраивает ситуация в стране, не вижу
смысла идти на выборы

Другая причина

Затрудняюсь ответить



ñòàðøå 60 ëåò, à òàêæå ëþäåé ñ íåçàêîí÷åííûì âûñøèì è âûñøèì îáðàçîâàíè-
åì. Ñàìîîöåíêà óðîâíÿ ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ è ñòðóêòóðà äîõîäîâ íåñêîëü-
êî âûøå îáùåðîññèéñêèõ. Îöåíêè äåéñòâóþùåé âëàñòè ñîîòâåòñòâóþò ïîêàçàòå-
ëÿì ïî ñòðàíå â öåëîì.

"Èçáèðàòåëè ïî äîëãó" — â ñðåäíåì 26%
Â äàííîé ãðóïïå íåñêîëüêî âûøå äîëÿ æåíùèí. Ïðåîáëàäàþò ðåñïîíäåíòû â

âîçðàñòå îò 45 ëåò è ñòàðøå, èõ äîëÿ ñîñòàâëÿåò ïîðÿäêà 60%. Â îáðàçîâàòåëü-
íûõ ãðóïïàõ âûøå äîëÿ ëþäåé ñ íåçàêîí÷åííûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì è ñðåä-
íèì ñïåöèàëüíûì îáðàçîâàíèåì. Ñòðóêòóðà äîõîäîâ íèæå îáùåðîññèéñêèõ ïîêà-
çàòåëåé, à îöåíêè äåéñòâóþùåé âëàñòè — çíà÷èòåëüíî âûøå.

"Ïðîòåñòóþùèå èçáèðàòåëè" — 7%. 
Ñðåäè ïðåäñòàâèòåëåé äàííîé ãðóïïû íåñêîëüêî áîëüøå ìóæ÷èí, ðåñïîíäåí-

òîâ â âîçðàñòå îò 18 äî 34 ëåò, à òàêæå îò 45 äî 59 ëåò. Ïðàêòè÷åñêè ó ïîëîâèíû
îáðàçîâàíèå ñðåäíåå (ïî Ðîññèè — 34%). Ñàìîîöåíêà óðîâíÿ ìàòåðèàëüíîãî ïî-
ëîæåíèÿ è ñòðóêòóðà äîõîäîâ íåñêîëüêî âûøå îáùåðîññèéñêèõ ïîêàçàòåëåé.
"Ïðîòåñòóþùèå èçáèðàòåëè" õàðàêòåðèçóþòñÿ âûñîêèì óðîâíåì îäîáðåíèÿ äåÿ-
òåëüíîñòè Ïðåçèäåíòà ÐÔ, íî âåñüìà íèçêèìè îöåíêàìè ðàáîòû äðóãèõ îðãàíîâ
èñïîëíèòåëüíîé è çàêîíîäàòåëüíîé âëàñòè.

"Ïàññèâíûå èçáèðàòåëè" — 42%
Â äàííîé ãðóïïå íåñêîëüêî âûøå äîëÿ ìóæ÷èí. Â âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ íàèáî-

ëåå çíà÷èìûå îòêëîíåíèÿ îò îáùåðîññèéñêèõ ïîêàçàòåëåé çàôèêñèðîâàíû ñðåäè
ìîëîäåæè â âîçðàñòå îò 18 äî 24 ëåò (èõ äîëÿ âûøå ñðåäè ïàññèâíûõ èçáèðàòå-
ëåé, ÷åì ñðåäè ðîññèÿí â öåëîì) è ëþäåé ïåíñèîííîãî âîçðàñòà (èõ äîëÿ íèæå,
÷åì ïî ñòðàíå â öåëîì). Îáðàçîâàòåëüíûé óðîâåíü íåñêîëüêî íèæå îáùåðîññèé-
ñêîãî: çäåñü áîëüøå ëþäåé ñî ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì è ìåíüøå ñ íåçàêîí÷åííûì
âûñøèì è âûñøèì. Ñàìîîöåíêà óðîâíÿ ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ è ñòðóêòóðà
äîõîäîâ â öåëîì ñîîòâåòñòâóåò îáùåðîññèéñêèì ïîêàçàòåëÿì. Â îöåíêàõ äåéñò-
âóþùèõ âëàñòåé íàáëþäàåòñÿ ïîâûøåííûé ïîêàçàòåëü "çàòðóäíèâøèõñÿ îòâå-
òèòü", ïðè ýòîì äîëÿ îòâåòîâ "îäîáðÿþ" è "íå îäîáðÿþ" â öåëîì ñõîæà ñ äàííûìè
ïî ñòðàíå. 

Êðàòêèé îáçîð ìîòèâàöèîííûõ óñòàíîâîê ñâèäåòåëüñòâóåò, ÷òî â íàñòîÿùåå
âðåìÿ öåííîñòü èíñòèòóòà âûáîðîâ â ãëàçàõ ðîññèéñêèõ ãðàæäàí îòíîñèòåëüíî
íåâûñîêà, ëèøü ÷åòâåðòü íûíåøíèõ èçáèðàòåëåé ðàññìàòðèâàþò âûáîðû â Ãîñó-
äàðñòâåííóþ äóìó è ñàìó Äóìó â êà÷åñòâå ðåàëüíî ðàáîòàþùåé ÷àñòè íûíåøíåé
ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû. 

On the basis of public polling over the course of the Duma election campaign the author finds out moti-
vations of possible voters for their participation or non-participation in the election. The typology of electoral
behavior is built, including social structure of various groups of voters.
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